弧长与扇形面积

一、选择题

1．（2016·湖北十堰）如图，从一张腰长为60cm，顶角为120°的等腰三角形铁皮OAB中剪出一个最大的扇形OCD，用此剪下的扇形铁皮围成一个圆锥的侧面（不计损耗），则该圆锥的高为（　　）


A．10cm B．15cm C．10 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


cm D．20 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


cm

【考点】圆锥的计算．

【分析】根据等腰三角形的性质得到OE的长，再利用弧长公式计算出弧CD的长，设圆锥的底面圆的半径为r，根据圆锥的侧面展开图为一扇形，这个扇形的弧长等于圆锥底面的周长得到r，然后利用勾股定理计算出圆锥的高．

【解答】解：过O作OE⊥AB于E，∵OA=OD=60cm，∠AOB=120°，

∴∠A=∠B=30°，

∴OE= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


OA=30cm，

∴弧CD的长= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=20π，

设圆锥的底面圆的半径为r，则2πr=20π，解得r=10，

∴圆锥的高= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=20 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故选D．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【点评】本题考查了圆锥的计算：圆锥的侧面展开图为一扇形，这个扇形的弧长等于圆锥底面的周长，扇形的半径等于圆锥的母线长．
2. (2016兰州，12,4分)如图，用一个半径为 5cm 的定滑轮带动重物上升，滑轮上一点 P 旋转了 108º ，假设绳索（粗细不计）与滑轮之间没有滑动，则重物上升了（） 

（A）πcm                    (B) 2πcm

(C) 3πcm                    (D) 5πcm

[image: image8.png]oY)





【答案】：C

【解析】：利用弧长公式即可求解

【考点】：有关圆的计算

3．(2016福州，16,4分)如图所示的两段弧中，位于上方的弧半径为r上，下方的弧半径为r下，则r上　=　r下．（填“＜”“=”“＜”）


[image: image9]
【考点】弧长的计算．

【分析】利用垂径定理，分别作出两段弧所在圆的圆心，然后比较两个圆的半径即可．

【解答】解：如图，r上=r下．


[image: image10]
故答案为=．

【点评】本题考查了弧长公式：圆周长公式：C=2πR （2）弧长公式：l=
[image: image11]（弧长为l，圆心角度数为n，圆的半径为R）；正确区分弧、弧的度数、弧长三个概念，度数相等的弧，弧长不一定相等，弧长相等的弧不一定是等弧，只有在同圆或等圆中，才有等弧的概念，才是三者的统一．

4. (2016·四川资阳)在Rt△ABC中，∠ACB=90°，AC=2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，以点B为圆心，BC的长为半径作弧，交AB于点D，若点D为AB的中点，则阴影部分的面积是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


π B．4 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


π C．2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


π D． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


π
【考点】扇形面积的计算．
【分析】根据点D为AB的中点可知BC=BD= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


AB，故可得出∠A=30°，∠B=60°，再由锐角三角函数的定义求出BC的长，根据S阴影=S△ABC﹣S扇形CBD即可得出结论．
【解答】解：∵D为AB的中点，
∴BC=BD= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


AB，
∴∠A=30°，∠B=60°．
∵AC=2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，
∴BC=AC•tan30°=2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2，
∴S阴影=S△ABC﹣S扇形CBD= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×2﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


π．
故选A．
5. (2016·四川自贡)圆锥的底面半径为4cm，高为5cm，则它的表面积为（　　）

A．12πcm2
B．26πcm2
C．
[image: image31]πcm2
D．（4
[image: image32]+16）πcm2
【考点】圆锥的计算．

【专题】压轴题．

【分析】利用勾股定理求得圆锥的母线长，则圆锥表面积=底面积+侧面积=π×底面半径2+底面周长×母线长÷2．

【解答】解：底面半径为4cm，则底面周长=8πcm，底面面积=16πcm2；由勾股定理得，母线长=
[image: image33]cm，

圆锥的侧面面积=×8π×
[image: image34]=4
[image: image35]πcm2，∴它的表面积=16π+4
[image: image36]π=（4
[image: image37]+16）πcm2，故选D．

【点评】本题利用了勾股定理，圆的周长公式和扇形面积公式求解．

6. （2016·四川广安·3分）如图，AB是圆O的直径，弦CD⊥AB，∠BCD=30°，CD=4[image: image38.jpg]


，则S阴影=（　　）
[image: image39.jpg]



A．2π
B．π
C．π
D．π

【考点】圆周角定理；垂径定理；扇形面积的计算．
【分析】根据垂径定理求得CE=ED=2[image: image40.jpg]


，然后由圆周角定理知∠DOE=60°，然后通过解直角三角形求得线段OD、OE的长度，最后将相关线段的长度代入S阴影=S扇形ODB﹣S△DOE+S△BEC．
【解答】解：如图，假设线段CD、AB交于点E，
∵AB是⊙O的直径，弦CD⊥AB，
∴CE=ED=2[image: image41.jpg]


，
又∵∠BCD=30°，
∴∠DOE=2∠BCD=60°，∠ODE=30°，
∴OE=DE•cot60°=2[image: image42.jpg]


×[image: image43.jpg]


=2，OD=2OE=4，
∴S阴影=S扇形ODB﹣S△DOE+S△BEC=[image: image44.jpg]607T X 0D
360




﹣OE×DE+BE•CE=[image: image45.jpg]|G




﹣2[image: image46.jpg]


+2[image: image47.jpg]


=[image: image48.jpg]|G




．
故选B．
[image: image49.jpg]



7. （2016吉林长春，7，3分）如图，PA、PB是⊙O的切线，切点分别为A、B，若OA=2，∠P=60°，则
[image: image50]的长为（　　）


[image: image51]
A．
[image: image52]π B．π C．
[image: image53] D．
[image: image54]
【考点】弧长的计算；切线的性质．

【专题】计算题；与圆有关的计算．

【分析】由PA与PB为圆的两条切线，利用切线的性质得到两个角为直角，再利用四边形内角和定理求出∠AOB的度数，利用弧长公式求出
[image: image55]的长即可．

【解答】解：∵PA、PB是⊙O的切线，

∴∠OBP=∠OAP=90°，

在四边形APBO中，∠P=60°，

∴∠AOB=120°，

∵OA=2，

∴
[image: image56]的长l=
[image: image57]=
[image: image58]π，

故选C

【点评】此题考查了弧长的计算，以及切线的性质，熟练掌握弧长公式是解本题的关键．

8.（2016·广东深圳）如图，在扇形AOB中∠AOB=90°，正方形CDEF的顶点C是弧AB的中点，点D在OB上，点E在OB的延长线上，当正方形CDEF的边长为
[image: image59.wmf]2

2

时，则阴影部分的面积为（    ）
   A.
[image: image60.wmf]4
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    B.
[image: image61.wmf]8
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p

    C.
[image: image62.wmf]8
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    D.
[image: image63.wmf]4
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答案：A

考点：扇形面积、三角形面积的计算。

解析：∵C为
[image: image64.wmf]»

AB

的中点，CD=
[image: image65.wmf]22
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-

2

2

2

2

1

-

4

8

1

-

4

,

45

2

2

0

π

π

S

S

S

OC

COD

OCD

OBC

=

´

´

=

=

\

=

=

Ð

\

）

（

△

扇形

阴影


9.（2016·广西贺州）已知圆锥的母线长是12，它的侧面展开图的圆心角是120°，则它的底面圆的直径为（　　）

A．2 B．4 C．6 D．8

【考点】圆锥的计算．

【分析】根据圆锥侧面展开图的圆心角与半径（即圆锥的母线的长度）求得的弧长，就是圆锥的底面的周长，然后根据圆的周长公式l=2πr解出r的值即可．

【解答】解：设圆锥的底面半径为r．

圆锥的侧面展开扇形的半径为12，

∵它的侧面展开图的圆心角是120°，

∴弧长= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=8π，

即圆锥底面的周长是8π，

∴8π=2πr，解得，r=4，

∴底面圆的直径为8．

故选D．

【点评】本题考查了圆锥的计算．正确理解圆锥的侧面展开图与原来的扇形之间的关系是解决本题的关键，理解圆锥的母线长是扇形的半径，圆锥的底面圆周长是扇形的弧长．
10. （2016年浙江省宁波市）如图，圆锥的底面半径r为6cm，高h为8cm，则圆锥的侧面积为（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．30πcm2
B．48πcm2
C．60πcm2
D．80πcm2
【考点】圆锥的计算．

【专题】与圆有关的计算．

【分析】首先利用勾股定理求出圆锥的母线长，再通过圆锥侧面积公式可以求得结果．

【解答】解：∵h=8，r=6，

可设圆锥母线长为l，

由勾股定理，l= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=10，

圆锥侧面展开图的面积为：S侧=×2×6π×10=60π，

所以圆锥的侧面积为60πcm2．

故选：C．

【点评】本题主要考察圆锥侧面积的计算公式，解题关键是利用底面半径及高求出母线长即可．

11．（2016.山东省青岛市,3分）如图，一扇形纸扇完全打开后，外侧两竹条和AC的夹角为120°，长为25cm，贴纸部分的宽BD为15cm，若纸扇两面贴纸，则贴纸的面积为（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．175πcm2
B．350πcm2
C． SHAPE  \* MERGEFORMAT 


πcm2
D．150πcm2
【考点】扇形面积的计算．

【分析】贴纸部分的面积等于扇形ABC减去小扇形的面积，已知圆心角的度数为120°，扇形的半径为25cm和10cm，可根据扇形的面积公式求出贴纸部分的面积．

【解答】解：∵AB=25，BD=15，

∴AD=10，

∴S贴纸= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 



=175πcm2，

故选A．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



12．（2016.山东省泰安市，3分）如图，是一圆锥的左视图，根据图中所标数据，圆锥侧面展开图的扇形圆心角的大小为（　　）





[image: image75]




A．90°
B．120°
C．135°
D．150°

【分析】根据圆锥的底面半径得到圆锥的底面周长，也就是圆锥的侧面展开图的弧长，根据勾股定理得到圆锥的母线长，利用弧长公式可求得圆锥的侧面展开图中扇形的圆心角．




【解答】解：∵圆锥的底面半径为3，




∴圆锥的底面周长为6π，




∵圆锥的高是6
[image: image76]，




∴圆锥的母线长为
[image: image77]=9，




设扇形的圆心角为n°，




∴
[image: image78]=6π，




解得n=120．




答：圆锥的侧面展开图中扇形的圆心角为120°．




故选B．




【点评】本题考查了圆锥的计算，圆锥的侧面展开图是一个扇形，此扇形的弧长等于圆锥底面周长，扇形的半径等于圆锥的母线长．本题就是把的扇形的弧长等于圆锥底面周长作为相等关系，列方程求解．




13．（2016·江苏无锡）已知圆锥的底面半径为4cm，母线长为6cm，则它的侧面展开图的面积等于（　　）

A．24cm2
B．48cm2
C．24πcm2
D．12πcm2
【考点】圆锥的计算．

【分析】根据圆锥的侧面积=×底面圆的周长×母线长即可求解．

【解答】解：底面半径为4cm，则底面周长=8πcm，侧面面积=×8π×6=24π（cm2）．

故选：C．

二、填空题
1．（2016·黑龙江大庆）如图，在矩形ABCD中，AB=5，BC=10
[image: image79]，一圆弧过点B和点C，且与AD相切，则图中阴影部分面积为　75
[image: image80]﹣
[image: image81]　．


[image: image82]
【考点】扇形面积的计算；矩形的性质；切线的性质．

【分析】设圆的半径为x，根据勾股定理求出x，根据扇形的面积公式、阴影部分面积为：矩形ABCD的面积﹣（扇形BOCE的面积﹣△BOC的面积）进行计算即可．

【解答】解：设圆弧的圆心为O，与AD切于E，

连接OE交BC于F，连接OB、OC，

设圆的半径为x，则OF=x﹣5，

由勾股定理得，OB2=OF2+BF2，

即x2=（x﹣5）2+（5
[image: image83]）2，

解得，x=5，

则∠BOF=60°，∠BOC=120°，

则阴影部分面积为：矩形ABCD的面积﹣（扇形BOCE的面积﹣△BOC的面积）

=10
[image: image84]×5﹣
[image: image85]+
[image: image86]×10
[image: image87]×5

=75
[image: image88]﹣
[image: image89]，

故答案为：75
[image: image90]﹣
[image: image91]．


[image: image92]
【点评】本题考查的是扇形面积的计算，掌握矩形的性质、切线的性质和扇形的面积公式S=
[image: image93]是解题的关键．

2．（2016·湖北鄂州）如图，扇形OAB中，∠AOB＝60°，OA＝6cm，则图中阴影部分的面积是        .

[image: image322.jpg]



【考点】扇形的面积．
【分析】利用阴影部分面积=扇形的面积-三角形的面积进行计算．

【解答】解：S阴影=S扇=
[image: image94.wmf]360

1

π n R2－S△AOB=
[image: image95.wmf]360

1

π×60×62－
[image: image96.wmf]2

1

×6×6×
[image: image97.wmf]2

3

=6π-9
[image: image98.wmf]3

.
故答案为：（6π-9
[image: image99.wmf]3

）cm2．

【点评】本题考查了求扇形的面积．要熟知不同条件下的扇形的面积的求法：S扇 =
[image: image100.wmf]2

1

L R（L为扇形弧长，R为半径）= 
[image: image101.wmf]2

1

α R2（α为弧度制下的扇形圆心角，R为半径）= 
[image: image102.wmf]360

1

π n R2（n为圆心角的度数，R为半径）；C扇 = 
[image: image103.wmf]360

1

2 π n R + 2R （n为圆心角的度数，R为半径）= (α+2) R （α为弧度制下的扇形圆心角，R为半径）；S扇=πRM.

[image: image323.jpg]


3. （2016·四川乐山·3分）如图8，在
[image: image104.wmf]RtABC

D

中，
[image: image105.wmf]90

ACB

Ð=

o

，
[image: image106.wmf]23

AC

=

,以点
[image: image107.wmf]C

为圆心，
[image: image108.wmf]CB

的长为半径画弧，与
[image: image109.wmf]AB

边交于点
[image: image110.wmf]D

,将
[image: image111.wmf]»

BD

 绕点
[image: image112.wmf]D

旋转
[image: image113.wmf]0

180

后点
[image: image114.wmf]B

与点
[image: image115.wmf]A

恰好重合，则图中阴影部分的面积为___▲__.
答案：
[image: image116.wmf]2

23

3

p

-


解析：依题意，有AD＝BD，又
[image: image117.wmf]90

ACB

Ð=

o

，所以，有

CB＝CD＝BD，即三角形BCD为等边三角形

∠BCD＝∠B＝60°，∠A＝∠ACD＝30°，

由
[image: image118.wmf]23

AC

=

，求得：BC＝2，AB＝4，


[image: image119.wmf]BCD
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[image: image120.wmf]6042
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阴影部分面积为：
[image: image121.wmf]ACD

AD

SSS

V

弓

形

＝

－

＝
[image: image122.wmf]2
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[image: image123.wmf]2
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4. （2016江苏淮安，17，3分）若一个圆锥的底面半径为2，母线长为6，则该圆锥侧面展开图的圆心角是　120　°．

【考点】圆锥的计算．

【分析】根据圆锥的底面周长等于圆锥的侧面展开图的弧长，首先求得展开图的弧长，然后根据弧长公式即可求解．

【解答】解：圆锥侧面展开图的弧长是：2π×2=4π（cm），

设圆心角的度数是n度．则
[image: image124]=4π，

解得：n=120．

故答案为120．

【点评】本题主要考查了圆锥的有关计算，正确理解圆锥的侧面展开图与原来的扇形之间的关系是解决本题的关键，理解圆锥的母线长是扇形的半径，圆锥的底面圆周长是扇形的弧长．

　
5.（2016·广东广州）如图
[image: image125.wmf]4

，以点
[image: image126.wmf]O

为圆心的两个同心圆中，大圆的弦
[image: image127.wmf]AB

是小圆的切线，点
[image: image128.wmf]P

是切点，
[image: image129.wmf]AB

＝

123

，

OP

＝

6

则劣弧AB 的长为       .（结果保留
[image: image130.wmf]p

）
[image: image131.emf]图
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劣弧AB所对圆心角   
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［参考答案］ 
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6. （2016年浙江省宁波市）如图，半圆O的直径AB=2，弦CD∥AB，∠COD=90°，则图中阴影部分的面积为　 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】扇形面积的计算．

【分析】由CD∥AB可知，点A、O到直线CD的距离相等，结合同底等高的三角形面积相等即可得出S△ACD=S△OCD，进而得出S阴影=S扇形COD，根据扇形的面积公式即可得出结论．

【解答】解：∵弦CD∥AB，

∴S△ACD=S△OCD，

∴S阴影=S扇形COD= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


•π• SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×π× SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

故答案为： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．

【点评】本题考查了扇形面积的计算以及平行线的性质，解题的关键是找出S阴影=S扇形COD．本题属于基础题，难度不大，解决该题型题目时，通过分割图形找出面积之间的关系是关键．

7. （2016年浙江省台州市）如图，△ABC的外接圆O的半径为2，∠C=40°，则
[image: image145]的长是　π　．


[image: image146]
【考点】三角形的外接圆与外心；弧长的计算．

【分析】由圆周角定理求出∠AOB的度数，再根据弧长公式：l=
[image: image147]（弧长为l，圆心角度数为n，圆的半径为R）即可求解．

【解答】解：∵∠C=40°，

∴∠AOB=80°．

∴
[image: image148]的长是
[image: image149]=
[image: image150]．

故答案为：π．

8．（2016·山东烟台）如图，C为半圆内一点，O为圆心，直径AB长为2cm，∠BOC=60°，∠BCO=90°，将△BOC绕圆心O逆时针旋转至△B′OC′，点C′在OA上，则边BC扫过区域（图中阴影部分）的面积为　π　cm2．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】扇形面积的计算；旋转的性质．

【分析】根据已知条件和旋转的性质得出两个扇形的圆心角的度数，再根据扇形的面积公式进行计算即可得出答案．

【解答】解：∵∠BOC=60°，△B′OC′是△BOC绕圆心O逆时针旋转得到的，

∴∠B′OC′=60°，△BCO=△B′C′O，

∴∠B′OC=60°，∠C′B′O=30°，

∴∠B′OB=120°，

∵AB=2cm，

∴OB=1cm，OC′=，

∴B′C′= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴S扇形B′OB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=π，

S扇形C′OC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∵

∴阴影部分面积=S扇形B′OB+S△B′C′O﹣S△BCO﹣S扇形C′OC=S扇形B′OB﹣S扇形C′OC=π﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=π；

故答案为：π．
9．（2016·山东烟台）如图，在正方形纸片ABCD中，EF∥AD，M，N是线段EF的六等分点，若把该正方形纸片卷成一个圆柱，使点A与点D重合，此时，底面圆的直径为10cm，则圆柱上M，N两点间的距离是　 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


　cm．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】圆柱的计算．

【分析】根据题意得到EF=AD=BC，MN=2EM，由卷成圆柱后底面直径求出周长，除以6得到EM的长，进而确定出MN的长即可．

【解答】解：根据题意得：EF=AD=BC，MN=2EM=EF，

∵把该正方形纸片卷成一个圆柱，使点A与点D重合，底面圆的直径为10cm，

∴底面周长为10πcm，即EF=10πcm，

则MN= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


cm，

故答案为： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．
10．（2016·四川巴中）如图，将边长为3的正六边形铁丝框ABCDEF变形为以点A为圆心，AB为半径的扇形（忽略铁丝的粗细）．则所得扇形AFB（阴影部分）的面积为　18　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】正多边形和圆；扇形面积的计算．

【分析】由正六边形的性质得出 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的长=12，由扇形的面积=弧长×半径，即可得出结果．

【解答】解：∵正六边形ABCDEF的边长为3，

∴AB=BC=CD=DE=EF=FA=3，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的长=3×6﹣3﹣3═12，

∴扇形AFB（阴影部分）的面积=×12×3=18．

故答案为：18．
11．（2016山东省聊城市，3分）如图，已知圆锥的高为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，高所在直线与母线的夹角为30°，圆锥的侧面积为　2π　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】圆锥的计算．

【专题】计算题．

【分析】先利用三角函数计算出BO，再利用勾股定理计算出AB，然后利用圆锥的侧面展开图为一扇形，这个扇形的弧长等于圆锥底面的周长，扇形的半径等于圆锥的母线长和扇形的面积公式计算圆锥的侧面积．

【解答】解：如图，∠BAO=30°，AO= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

在Rt△ABO中，∵tan∠BAO= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴BO= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


tan30°=1，即圆锥的底面圆的半径为1，

∴AB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2，即圆锥的母线长为2，

∴圆锥的侧面积= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


•2π•1•2=2π．

故答案为2π．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【点评】本题考查了圆锥的计算：圆锥的侧面展开图为一扇形，这个扇形的弧长等于圆锥底面的周长，扇形的半径等于圆锥的母线长．

12．（2016·江苏苏州）如图，AB是⊙O的直径，AC是⊙O的弦，过点C的切线交AB的延长线于点D，若∠A=∠D，CD=3，则图中阴影部分的面积为　 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


　．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】切线的性质；圆周角定理；扇形面积的计算．
【分析】连接OC，可求得△OCD和扇形OCB的面积，进而可求出图中阴影部分的面积．
【解答】解：连接OC，
∵过点C的切线交AB的延长线于点D，
∴OC⊥CD，
∴∠OCD=90°，
即∠D+∠COD=90°，
∵AO=CO，
∴∠A=∠ACO，
∴∠COD=2∠A，
∵∠A=∠D，
∴∠COD=2∠D，
∴3∠D=90°，
∴∠D=30°，
∴∠COD=60°
∵CD=3，
∴OC=3× SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，
∴阴影部分的面积= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×3× SHAPE  \* MERGEFORMAT 


﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，
故答案为： SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　
13．（2016·江苏泰州）如图，⊙O的半径为2，点A、C在⊙O上，线段BD经过圆心O，∠ABD=∠CDB=90°，AB=1，CD= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，则图中阴影部分的面积为　π　．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】扇形面积的计算．

【分析】通过解直角三角形可求出∠AOB=30°，∠COD=60°，从而可求出∠AOC=150°，再通过证三角形全等找出S阴影=S扇形OAC，套入扇形的面积公式即可得出结论．

【解答】解：在Rt△ABO中，∠ABO=90°，OA=2，AB=1，

∴OB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，sin∠AOB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=，∠AOB=30°．

同理，可得出：OD=1，∠COD=60°．

∴∠AOC=∠AOB+=30°+180°﹣60°=150°．

在△AOB和△OCD中，有 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴△AOB≌△OCD（SSS）．

∴S阴影=S扇形OAC．

∴S扇形OAC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


πR2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


π×22=π．

故答案为：π．

14. (2016兰州，12,4分)如图，用一个半径为 5cm 的定滑轮带动重物上升，滑轮上一点 P 旋转了 108º ，假设绳索（粗细不计）与滑轮之间没有滑动，则重物上升了（） 

（A）πcm                    (B) 2πcm

(C) 3πcm                    (D) 5πcm

[image: image190.png]oY)





【答案】：C

【解析】：利用弧长公式即可求解

【考点】：有关圆的计算

15．(2016福州，16,4分)如图所示的两段弧中，位于上方的弧半径为r上，下方的弧半径为r下，则r上　=　r下．（填“＜”“=”“＜”）


[image: image191]
【考点】弧长的计算．

【分析】利用垂径定理，分别作出两段弧所在圆的圆心，然后比较两个圆的半径即可．

【解答】解：如图，r上=r下．


[image: image192]
故答案为=．

【点评】本题考查了弧长公式：圆周长公式：C=2πR （2）弧长公式：l=
[image: image193]（弧长为l，圆心角度数为n，圆的半径为R）；正确区分弧、弧的度数、弧长三个概念，度数相等的弧，弧长不一定相等，弧长相等的弧不一定是等弧，只有在同圆或等圆中，才有等弧的概念，才是三者的统一．

18、(2016广东，14,4分)如图5，把一个圆锥沿母线OA剪开，展开后得到扇形AOC，已知圆锥的高h为12cm，OA=13cm，则扇形AOC中
[image: image194.wmf]AC

Ç

的长是      cm；（结果保留
[image: image195.wmf]p

）

[image: image196.png]



答案：
[image: image197.wmf]10

p


考点：勾股定理，圆锥的侧面展开图，弧长公式。

解析：由勾股定理，得圆锥的底面半径为：
[image: image198.wmf]22

1312

-

＝5，

扇形的弧长＝圆锥的底面圆周长＝
[image: image199.wmf]2510

pp

´=


16．(2016安徽，13，5分)如图，已知⊙O的半径为2，A为⊙O外一点，过点A作⊙O的一条切线AB，切点是B，AO的延长线交⊙O于点C，若∠BAC=30°，则劣弧
[image: image200]的长为　　．


[image: image201]
【考点】切线的性质；弧长的计算．

【分析】根据已知条件求出圆心角∠BOC的大小，然后利用弧长公式即可解决问题．

【解答】解：∵AB是⊙O切线，

∴AB⊥OB，

∴∠ABO=90°，

∵∠A=30°，

∴∠AOB=90°﹣∠A=60°，

∴∠BOC=120°，

∴
[image: image202]的长为
[image: image203]=
[image: image204]．

故答案为
[image: image205]．


[image: image206]
　

三、解答题
1. (2016·新疆)如图，在⊙O中，半径OA⊥OB，过点OA的中点C作FD∥OB交⊙O于D、F两点，且CD=
[image: image207]，以O为圆心，OC为半径作
[image: image208]，交OB于E点．

（1）求⊙O的半径OA的长；

（2）计算阴影部分的面积．


[image: image209]
【考点】扇形面积的计算；垂径定理．

【分析】（1）首先证明OA⊥DF，由OD=2CO推出∠CDO=30°，设OC=x，则OD=2x，利用勾股定理即可解决问题．

（2）根据S圆=S△CDO+S扇形OBD﹣S扇形OCE计算即可．

【解答】解；（1）连接OD，


[image: image210]
∵OA⊥OB，

∴∠AOB=90°，

∵CD∥OB，

∴∠OCD=90°，

在RT△OCD中，∵C是AO中点，CD=
[image: image211]，

∴OD=2CO，设OC=x，

∴x2+（
[image: image212]）2=（2x）2，

∴x=1，

∴OD=2，

∴⊙O的半径为2．

（2）∵sin∠CDO=
[image: image213]=
[image: image214]，

∴∠CDO=30°，

∵FD∥OB，

∴∠DOB=∠ODC=30°，

∴S圆=S△CDO+S扇形OBD﹣S扇形OCE
=
[image: image215]×
[image: image216]+
[image: image217]﹣
[image: image218]
=
[image: image219]+
[image: image220]．

【点评】本题考查扇形面积、垂径定理、勾股定理、有一个角是30度的直角三角形的性质等知识，解题的关键是学会利用分割法求面积．学会把求不规则图形面积转化为求规则图形面积，属于中考常考题型．

2. (2016·云南)如图，AB为⊙O的直径，C是⊙O上一点，过点C的直线交AB的延长线于点D，AE⊥DC，垂足为E，F是AE与⊙O的交点，AC平分∠BAE．

（1）求证：DE是⊙O的切线；

（2）若AE=6，∠D=30°，求图中阴影部分的面积．


[image: image221]
【考点】切线的判定；扇形面积的计算．

【分析】（1）连接OC，先证明∠OAC=∠OCA，进而得到OC∥AE，于是得到OC⊥CD，进而证明DE是⊙O的切线；

（2）分别求出△OCD的面积和扇形OBC的面积，利用S阴影=S△COD﹣S扇形OBC即可得到答案．

【解答】解：（1）连接OC，

∵OA=OC，

∴∠OAC=∠OCA，

∵AC平分∠BAE，

∴∠OAC=∠CAE，

∴∠OCA=∠CAE，

∴OC∥AE，

∴∠OCD=∠E，

∵AE⊥DE，

∴∠E=90°，

∴∠OCD=90°，

∴OC⊥CD，

∵点C在圆O上，OC为圆O的半径，

∴CD是圆O的切线；

（2）在Rt△AED中，

∵∠D=30°，AE=6，

∴AD=2AE=12，

在Rt△OCD中，∵∠D=30°，

∴DO=2OC=DB+OB=DB+OC，

∴DB=OB=OC=
[image: image222]AD=4，DO=8，

∴CD=
[image: image223]=
[image: image224]=4
[image: image225]，

∴S△OCD=
[image: image226]=
[image: image227]=8
[image: image228]，

∵∠D=30°，∠OCD=90°，

∴∠DOC=60°，

∴S扇形OBC=
[image: image229]×π×OC2=
[image: image230]，

∵S阴影=S△COD﹣S扇形OBC
∴S阴影=8
[image: image231]﹣
[image: image232]，

∴阴影部分的面积为8
[image: image233]﹣
[image: image234]．


[image: image235]
【点评】本题主要考查了切线的判定以及扇形的面积计算，解（1）的关键是证明OC⊥DE，解（2）的关键是求出扇形OBC的面积，此题难度一般．

3. （2016·四川成都·9分）如图，在Rt△ABC中，∠ABC=90°，以CB为半径作⊙C，交AC于点D，交AC的延长线于点E，连接ED，BE．

（1）求证：△ABD∽△AEB；

（2）当
[image: image236]=时，求tanE；

（3）在（2）的条件下，作∠BAC的平分线，与BE交于点F，若AF=2，求⊙C的半径．


[image: image237]
【考点】圆的综合题．

【分析】（1）要证明△ABD∽△AEB，已经有一组对应角是公共角，只需要再找出另一组对应角相等即可．

（2）由于AB：BC=4：3，可设AB=4，BC=3，求出AC的值，再利用（1）中结论可得AB2=AD•AE，进而求出AE的值，所以tanE=
[image: image238]=
[image: image239]．

（3）设设AB=4x，BC=3x，由于已知AF的值，构造直角三角形后利用勾股定理列方程求出x的值，即可知道半径3x的值．

【解答】解：（1）∵∠ABC=90°，

∴∠ABD=90°﹣∠DBC，

由题意知：DE是直径，

∴∠DBE=90°，

∴∠E=90°﹣∠BDE，

∵BC=CD，

∴∠DBC=∠BDE，

∴∠ABD=∠E，

∵∠A=∠A，

∴△ABD∽△AEB；

（2）∵AB：BC=4：3，

∴设AB=4，BC=3，

∴AC=
[image: image240]=5，

∵BC=CD=3，

∴AD=AC﹣CD=5﹣3=2，

由（1）可知：△ABD∽△AEB，

∴
[image: image241]=
[image: image242]=
[image: image243]，

∴AB2=AD•AE，

∴42=2AE，

∴AE=8，

在Rt△DBE中

tanE=
[image: image244]=
[image: image245]==；

（3）过点F作FM⊥AE于点M，

∵AB：BC=4：3，

∴设AB=4x，BC=3x，

∴由（2）可知；AE=8x，AD=2x，

∴DE=AE﹣AD=6x，

∵AF平分∠BAC，

∴
[image: image246]=
[image: image247]，

∴
[image: image248]=
[image: image249]=，

∵tanE=，

∴cosE=
[image: image250]，sinE=
[image: image251]，

∴
[image: image252]=
[image: image253]，

∴BE=
[image: image254]，

∴EF=BE=
[image: image255]，

∴sinE=
[image: image256]=
[image: image257]，

∴MF=
[image: image258]，

∵tanE=，

∴ME=2MF=
[image: image259]，

∴AM=AE﹣ME=
[image: image260]，

∵AF2=AM2+MF2，

∴4=
[image: image261]+
[image: image262]，

∴x=
[image: image263]，

∴⊙C的半径为：3x=
[image: image264]．


[image: image265]
　

4. （2016湖北宜昌，21，8分）如图，CD是⊙O的弦，AB是直径，且CD∥AB，连接AC、AD、OD，其中AC=CD，过点B的切线交CD的延长线于E．

（1）求证：DA平分∠CDO；

（2）若AB=12，求图中阴影部分的周长之和（参考数据：π=3.1，
[image: image266] =1.4，
[image: image267] =1.7）．


[image: image268]
【考点】切线的性质；弧长的计算．

【分析】（1）只要证明∠CDA=∠DAO，∠DAO=∠ADO即可．

（2）首先证明
[image: image269]=
[image: image270]=
[image: image271]，再证明∠DOB=60°得△BOD是等边三角形，由此即可解决问题．

【解答】证明：（1）∵CD∥AB，

∴∠CDA=∠BAD，

又∵OA=OD，

∴∠ADO=∠BAD，

∴∠ADO=∠CDA，

∴DA平分∠CDO．

（2）如图，连接BD，

∵AB是直径，

∴∠ADB=90°，

∵AC=CD，

∴∠CAD=∠CDA，

又∵CD∥AB，

∴∠CDA=∠BAD，

∴∠CDA=∠BAD=∠CAD，

∴
[image: image272]=
[image: image273]=
[image: image274]，

又∵∠AOB=180°，

∴∠DOB=60°，

∵OD=OB，

∴△DOB是等边三角形，

∴BD=OB=
[image: image275]AB=6，

∵
[image: image276]=
[image: image277]，

∴AC=BD=6，

∵BE切⊙O于B，

∴BE⊥AB，

∴∠DBE=∠ABE﹣∠ABD=30°，

∵CD∥AB，

∴BE⊥CE，

∴DE=
[image: image278]BD=3，BE=BD×cos∠DBE=6×
[image: image279]=3
[image: image280]，

∴
[image: image281]的长=
[image: image282]=2π，

∴图中阴影部分周长之和为2
[image: image283]=4π+9+3
[image: image284]=4×3.1+9+3×1.7=26.5．


[image: image285]
【点评】本题考查切线的性质、平行线的性质、等边三角形的判定和性质、弧长公式等知识，解题的关键是灵活应用这些知识解决问题，学会添加常用辅助线，属于中考常考题型．

　
5. （2016江苏淮安，25，10分）如图，在Rt△ABC中，∠B=90°，点O在边AB上，以点O为圆心，OA为半径的圆经过点C，过点C作直线MN，使∠BCM=2∠A．

（1）判断直线MN与⊙O的位置关系，并说明理由；

（2）若OA=4，∠BCM=60°，求图中阴影部分的面积．


[image: image286]
【考点】直线与圆的位置关系；扇形面积的计算．

【分析】（1）MN是⊙O切线，只要证明∠OCM=90°即可．

（2）求出∠AOC以及BC，根据S阴=S扇形OAC﹣S△OAC计算即可．

【解答】解：（1）MN是⊙O切线．

理由：连接OC．

∵OA=OC，

∴∠OAC=∠OCA，

∵∠BOC=∠A+∠OCA=2∠A，∠BCM=2∠A，

∴∠BCM=∠BOC，

∵∠B=90°，

∴∠BOC+∠BCO=90°，

∴∠BCM+∠BCO=90°，

∴OC⊥MN，

∴MN是⊙O切线．

（2）由（1）可知∠BOC=∠BCM=60°，

∴∠AOC=120°，

在RT△BCO中，OC=OA=4，∠BCO=30°，

∴BO=
[image: image287]OC=2，BC=2
[image: image288]
∴S阴=S扇形OAC﹣S△OAC=
[image: image289]﹣
[image: image290]
[image: image291]=
[image: image292]﹣4
[image: image293]．


[image: image294]
【点评】本题考查直线与圆的位置关系、扇形面积、三角形面积等知识，解题的关键是记住切线的判定方法，扇形的面积公式，属于中考常考题型．

　
6. (2016年浙江省丽水市)如图，AB是以BC为直径的半圆O的切线，D为半圆上一点，AD=AB，AD，BC的延长线相交于点E．

（1）求证：AD是半圆O的切线；

（2）连结CD，求证：∠A=2∠CDE；

（3）若∠CDE=27°，OB=2，求 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的长．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】切线的判定与性质；弧长的计算．

【分析】（1）连接OD，BD，根据圆周角定理得到∠ABO=90°，根据等腰三角形的性质得到∠ABD=∠ADB，∠DBO=∠BDO，根据等式的性质得到∠ADO=∠ABO=90°，根据切线的判定定理即可得到即可；

（2）由AD是半圆O的切线得到∠ODE=90°，于是得到∠ODC+∠CDE=90°，根据圆周角定理得到∠ODC+∠BDO=90°，等量代换得到∠DOC=2∠BDO，∠DOC=2∠CDE即可得到结论；

（3）根据已知条件得到∠DOC=2∠CDE=54°，根据平角的定义得到∠BOD=180°﹣54°=126°，然后由弧长的公式即可计算出结果．

【解答】（1）证明：连接OD，BD，

∵AB是⊙O的直径，

∴AB⊥BC，即∠ABO=90°，

∵AB=AD，

∴∠ABD=∠ADB，

∵OB=OD，

∴∠DBO=∠BDO，

∴∠ABD+∠DBO=∠ADB+∠BDO，

∴∠ADO=∠ABO=90°，

∴AD是半圆O的切线；

（2）证明：由（1）知，∠ADO=∠ABO=90°，

∴∠A=360°﹣∠ADO﹣∠ABO﹣∠BOD=180°﹣∠BOD，

∵AD是半圆O的切线，

∴∠ODE=90°，

∴∠ODC+∠CDE=90°，

∵BC是⊙O的直径，

∴∠ODC+∠BDO=90°，

∴∠BDO=∠CDE，

∵∠BDO=∠OBD，

∴∠DOC=2∠BDO，

∴∠DOC=2∠CDE，

∴∠A=∠CDE；

（3）解：∵∠CDE=27°，

∴∠DOC=2∠CDE=54°，

∴∠BOD=180°﹣54°=126°，

∵OB=2，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的长= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=π．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　

7．（2016•辽宁沈阳）我市某中学决定在学生中开展丢沙包、打篮球、跳大绳和踢毽球四种项目的活动，为了解学生对四种项目的喜欢情况，随机调查了该校m名学生最喜欢的一种项目（2016•沈阳）如图，在△ABC中，以AB为直径的⊙O分别于BC，AC相交于点D，E，BD=CD，过点D作⊙O的切线交边AC于点F．
（1）求证：DF⊥AC；
（2）若⊙O的半径为5，∠CDF=30°，求[image: image300.jpg]


的长（结果保留π）．
[image: image301.jpg]



【考点】切线的性质；弧长的计算．
【分析】（1）连接OD，由切线的性质即可得出∠ODF=90°，再由BD=CD，OA=OB可得出OD是△ABC的中位线，根据三角形中位线的性质即可得出，根据平行线的性质即可得出∠CFD=∠ODF=90°，从而证出DF⊥AC；
（2）由∠CDF=30°以及∠ODF=90°即可算出∠ODB=60°，再结合OB=OD可得出△OBD是等边三角形，根据弧长公式即可得出结论．
【解答】（1）证明：连接OD，如图所示．
[image: image302.jpg]]

=

BN

4




∵DF是⊙O的切线，D为切点，
∴OD⊥DF，
∴∠ODF=90°．
∵BD=CD，OA=OB，
∴OD是△ABC的中位线，
∴OD∥AC，
∴∠CFD=∠ODF=90°，
∴DF⊥AC．
（2）解：∵∠CDF=30°，
由（1）得∠ODF=90°，
∴∠ODB=180°﹣∠CDF﹣∠ODF=60°．
∵OB=OD，
∴△OBD是等边三角形，
∴∠BOD=60°，
∴[image: image303.jpg]


的长=[image: image304.jpg]nTR
120




=[image: image305.jpg]60T X5
130




=[image: image306.jpg]


π．
【点评】本题考查了切线的性质、弧长公式、平行线的性质、三角形中位线定理以及等边三角形的判断，解题的关键是：（1）求出∠CFD=∠ODF=90°；（2）找出△OBD是等边三角形．本题属于中档题，难度不大，解决该题型题目时，通过角的计算找出90°的角是关键．
　
8．(2016福州，24,10分)如图，正方形ABCD内接于⊙O，M为
[image: image307]中点，连接BM，CM．

（1）求证：BM=CM；

（2）当⊙O的半径为2时，求
[image: image308]的长．


[image: image309]
【考点】圆内接四边形的性质；正方形的性质．

【分析】（1）根据圆心距、弦、弧之间的关系定理解答即可；

（2）根据弧长公式计算．

【解答】（1）证明：∵四边形ABCD是正方形，

∴AB=CD，

∴
[image: image310]=
[image: image311]，

∵M为
[image: image312]中点，

∴
[image: image313]=
[image: image314]，

∴
[image: image315]+
[image: image316]=
[image: image317]+
[image: image318]，即
[image: image319]=
[image: image320]，

∴BM=CM；

（2）解：∵⊙O的半径为2，

∴⊙O的周长为4π，

∴
[image: image321]的长=×4π=π．

【点评】本题考查的是正方形的性质、弧长的计算、圆心距、弦、弧之间的关系，掌握弧长的计算公式、圆心距、弦、弧之间的关系定理是解题的关键．
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